
 

 

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT 
Albertstraße 10 | 01097 Dresden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 
 

 
 
 
Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE) 
Drs.-Nr.: 7/16239  
Thema: Kontrollen der Heimaufsicht des Kommunalen Sozialverbandes 
Sachsen (KSV) 2023  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1: Wie viele Pflegeeinrichtungen wurden 2023 durch die Heimauf-
sicht des KSV kontrolliert? (Bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und 
kreisfreien Städten.) 
 

Landkreis /  
Kreisfreie Stadt 

Anzahl kontrollierter  
Pflegeeinrichtungen 2023 

Chemnitz, Stadt 15 

Erzgebirgskreis 18 

Mittelsachsen 22 

Vogtlandkreis 12 

Zwickau 20 

Dresden, Stadt 24 

Bautzen 8 

Görlitz 13 

Meißen 15 

Sächsische Schweiz / Osterz-
gebirge 

19 

Leipzig, Stadt 25 

Leipzig 14 

Nordsachsen 7 

Summe 212 

 
  

Die Staatsministerin 

Durchwahl 
Telefon +49 351 564-55000 
Telefax +49 351 564-55010 
 

Ihr Zeichen 
 
 
Ihre Nachricht vom 
 
 
Aktenzeichen 
(bitte bei Antwort angeben) 
Z-1053/155/172-2024/82611  
 
Dresden, 
13. Mai 2024 
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Frage 2: Wie hoch war der Anteil der kontrollierten Einrichtungen an der Gesamtzahl 
der Heime? (Bitte aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten.) 
 

Landkreis /  
Kreisfreie Stadt 

Anteil der kontrollierten Einrich-
tungen an der Gesamtzahl der 
Heime 2023 (in Prozent) 

Chemnitz, Stadt 46,51 

Erzgebirgskreis 30,11 

Mittelsachsen 30,00 

Vogtlandkreis 26,47 

Zwickau 33,72 

Dresden, Stadt 32,93 

Bautzen 23,46 

Görlitz 23,76 

Meißen 44,23 

Sächsische Schweiz / Osterz-
gebirge 

35,38 

Leipzig, Stadt 36,86 

Leipzig 31,25 

Nordsachsen 25,42 

Summe 29,72 

 
 
Frage 3: Wie viele Kontrollen erfolgten unangemeldet? 
 
Die Prüfungen des Kommunalen Sozialverbandes Sachsen, Fachdienst Heimaufsicht er-
folgen alle unangemeldet. 
 
 
Frage 4: Welche wesentlichen Mängel konnten festgestellt werden? 
 
Die in den Prüfungen festgestellten Mängel bezogen sich im Wesentlichen auf:  
 

- Mängel im Umgang mit Arzneimitteln (§ 3 Absatz 2 Nummer 11 Sächsisches Be-
treuungs- und Wohnqualitätsgesetz – SächsBeWoG), 

- Bauliche Mängel (§§ 3 ff. Verordnung des Sächsischen Staatsministeriums für So-
ziales und Verbraucherschutz zur Durchführung des Sächsischen Betreuungs- und 
Wohnqualitätsgesetzes – SächsBeWoGDVO), 

- Hygienemängel (§ 3 Absatz 2 Nummer 10 SächsBeWoG), 
- Mängel hinsichtlich der Wahrung und Förderung der Selbstständigkeit,  

Selbstbestimmung und Selbstverantwortung der Bewohnerinnen und Bewohner, 
- Mängel in der Personalausstattung mit Ausnahme der Fachkraftquote und 
- Mängel hinsichtlich der Aufzeichnungs- und Aufbewahrungspflichten.  
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Frage 5: In wie vielen Fällen kam es zu Sanktionen und wie sahen diese konkret aus? 

Art der Sanktion Anzahl 2023 

Beschäftigungsverbot 2 

Anordnung zum Aufnahmestopp 10 

Anordnung zur Herstellung der Fachkraftquote 16 

Anordnung Personaleinsatz 7 

Anordnung zur Einreichung Unterlagen 24 

Anordnung zur Anzeige einer Einrichtungs- oder/ und 
Pflegedienstleitung 

5 

Bußgeld 1 

Verwarngeld 1 

Zwangsgeld 10 

Sonstige Einzelanordnung 24 

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 
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